

本周看点

汤亦斌:畜牧兽医界的“武林高手”

本报记者 肖中华

湘潭生物机电学校教师汤亦斌被学生尊称为“汤一刀”。一次实训时,他运刀如飞,20多秒就完成了一头公猪的阉割手术。这“小李飞刀”式的功夫让围观学生惊呼不已——“汤一刀”的绰号就这样不胫而走。

对“身怀绝技”的汤亦斌来说,这只是“小儿科”。他厉害的地方还有很多:带领团队将学校畜牧兽医专业打造成省级优秀专业群,个人专业水平在全省甚至全国排得上号,指导数百个大型养殖场从止损到盈利,执教30年培养出数千名优秀职校毕业生……

前不久,汤亦斌被评为“莲城教育名师”。

苦练内功

1993年,汤亦斌从湖南农业大学兽医专业毕业后,分配到湘潭生物机电学校(当时叫湘潭农校)任教,后又取得湖南农业大学硕士研究生文凭。

在学好专业知识的同时,汤亦斌特别注重实践。读本科时,他经常跟随老师做病理解剖、疾病临床诊断和分析等实验;读研究生时,他经常深入各猪场从事调查研究,累计接触病死猪上万头,积累了大量的实践经验。

“真正的高手不是只能给猪治病,而是要能通过预防让猪场不发病。”明白这一道理后,汤亦斌虚心向导师学、向同行学、向养殖户学、向实践学,一有空便往基层跑,往猪场跑。

“在实践过程中我发现,要想猪场不发病,不仅要懂兽医专业知识,还要懂畜牧专业知识。因为猪的发病不仅跟病理有关,还跟饲料、环境、品种等养殖环节多种因素有关。”爱实践的汤亦斌也爱思考,为此他苦练畜牧专业,苦练内功。

名声大振

身兼畜牧兽医两者之长的汤亦斌,凭着过硬的本领逐渐在业界赢得了好口碑。

有一次,省内一大型猪场的生猪莫名其妙地死亡。猪场主邀请多名专家前来诊治都没有治好,最后慕名请汤亦斌出手。

“生猪的发病症状在呼吸道,看似是



教学之余,汤亦斌(左二)深入猪场指导养殖户作好疫情防控。

由细菌引起,但真正的核心病因不是细菌,而是病毒引起,还有环境因素的影响。”身兼畜牧、兽医两者专长的汤亦斌找出病因,制定综合处理方案,有效控制住疾病,为这家猪场减少损失1000多万元。

汤亦斌从此声名鹊起。这些年来,他先后应邀到全国25个省(市)讲课,所到之处受到养殖户们的热烈欢迎。

2017年,湘潭生物机电学校申报全

国示范学校。申报期间,汤亦斌连续6天加班加点撰写材料,每天只睡3个多小时。写完后诱发颈椎病,连手都抬不起来。后来他又带领团队将学校畜禽生产技术专业群打造成省优质专业群,该团队也被评为省级优秀教学团队。

在利用专长为学校、养殖场作贡献的同时,汤亦斌作为湘潭市科技特派员和湘潭市现代农业名师工作室主持人,带领团队成员深入湘潭县乌石镇安坪村

等地为乡村企业和专业合作社提供技术指导和服务,每年为农民创利润100万元以上。

坚守讲台

汤亦斌爱校如家、爱生如子,执教30年来一直坚守湘潭,坚守三尺讲台。

几年前,浙江一知名畜牧企业诚邀汤亦斌担任公司技术总监,开出的待遇是年薪80万元。汤亦斌婉言谢绝。

汤亦斌的课堂教学极富个人魅力,所教课程深受学生欢迎,教师互评和学生评教满意度均在98%以上,是全校最受欢迎的教师之一。

结合自身经历,汤亦斌勉励学生多实践、多思考。在他的精心辅导下,畜牧兽医36班学生肖骁带领团队在2019年湖南省职业院校技能竞赛中获得中职外科手术一等奖第一名。实习离校前夕,在汤亦斌的鼓励下,肖骁带领5名同学利用课余时间开办养鸡场,迈出了创业的第一步。

“这些年来最令我高兴的并不是自己专业水平的提高,而是培养了一大批合格的职业院校毕业生。有些学生走出校门自主创业,有些学生到大型养殖企业就业,都拥有了自己的事业和前程,这让我特别有成就感。”汤亦斌笑着说,“这让我切实感受到了教师这一职业的崇高与荣耀。”

身边的好老师

湘潭县25名红领巾讲解员接受集中培训

本报讯(记者 肖中华 通讯员 吴品卓)7月26日至28日,由共青团湘潭县委、湘潭县教育局、湘潭县文旅广电局联合举办的“莲乡里手·里手说理”红领巾讲解员培训在天易贵竹学校举行。

经报名遴选,共有25名优秀少先队员参训。本次培训由湘潭县李坤少队名师工作室承办,培训内容包括讲解员专业素养提升、语言艺术训练、“理论+实践”红领巾讲解技巧等。

授课老师指导小讲解员掌握学习方法,提高表达胆量和讲解本领,强化语言表达、肢体动作、仪态仪表等相关技巧。培训班通过现场考核+实地讲解,评选了一批优秀学员,为表现优秀且有长期服务意愿的同学颁发“红领巾讲解员”聘书。孩子们将利用周末和节假日,到罗亦农生平业绩陈列馆担任志愿讲解员。

据悉,湘潭县将持续开展红领巾讲解员集中培训,进一步激发队员们的爱国情怀,引导广大少先队员讲好红色故事,赓续红色血脉,努力成长为担当民族复兴重任的时代新人。

简讯

为进一步发挥优秀影片促进学生德智体美劳全面发展的重要作用,暑假期间,岳塘区火炬学校教育集团开展“光影育人”教育实践活动,组织学生观看《奔跑的少年》等优秀影片。(通讯员 唐玉)

近日,2023年湖南省“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”“优秀学习团队”和“学习型家庭”评选结果出炉,湘潭市共有11名个人(团队)获奖,位居全省第二,创历史最佳成绩。其中,岳塘区湘机小学教育集团刘春艳老师家庭获评湖南省“学习型家庭”。(通讯员 肖华)

为进一步加强学生暑假期间安全意识,构筑生命防线,近日,岳塘区江滨学校开展暑期教师大家访活动。该校教师向学生及家长宣传防溺水、交通安全知识和学生居家学习方法,提醒广大家长切实履行监管责任。(通讯员 王志强)

清凉一“夏”

游泳、漂流、打水仗,是孩子们夏天最喜欢、最感兴趣的活动。进入暑假以来,我市各中小学校和幼儿园的孩子们纷纷走进水世界,清凉一“夏”过暑假。有些小朋友在快乐玩耍的同时,也不忘给环卫工人送去清凉与关爱。



岳塘区贝特福公办幼儿园的孩子们在戏水。(本报记者 肖中华 摄)



7月30日,岳塘区湘机小学教育集团组织部分孩子开展“爱心冰箱、夏送清凉”活动。孩子们用零花钱购买矿泉水,给户外劳动者送去清凉。(本报记者 洪静雯 摄)



湘钢游泳馆成了孩子们的乐园。(本报记者 陈旭东 摄)

岳塘区教育局专题部署 纠风防腐专项行动

本报讯(记者 肖中华 通讯员 李建南)“全体教职工一定要切实提高政治站位,认真学习领会此次专项行动的目的和意义,时刻保持对法纪的敬畏之心,严于律己……”近日,岳塘区教育局召开“两带头五整治”纠风防腐专项行动工作动员会。

岳塘区教育局主要负责人组织学习了湖南省纪委印发的《关于开展“两带头五整治”纠风防腐专项行动工作方案》《风腐同治,加固作风建设堤坝——解读〈关于开展“两带头五整治”纠风防腐专项行动工作方案〉》等相关文件,要求参会人员深入学习贯彻文件精神,准确把握开展专项行动的重要性,充分发挥领导干部和纪检监察员落实中央八项规定精神、改进工作作风示范带头作用,严肃整治党员干部和国家公职人员违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规旅游、打牌赌博、酒后驾车等突出问题。

岳塘区教育局将以此次专项行动为契机,坚定不移推进党风廉政建设,不断增强拒腐防变能力,牢固树立底线思维,持之以恒正风肃纪,为推进岳塘教育高质量发展提供坚强的纪律保障。

校园传真

湘机小学教育集团:

一思政研究成果 获省级一等奖

本报讯(通讯员 张孟成 肖华)近日,湖南省委宣传部、湖南省思想政治工作研究会公布2022年度全省思想政治工作优秀研究成果获奖名单,岳塘区湘机小学教育集团周梅芳、肖华、原文辉共创的《创新思政教育的“打开方式”》榜上有名。

《创新思政教育的“打开方式”》从缘起、过程方法、成果、经验、探索等5个方面阐述了湘机小学教育集团“电影德育”的情况。“电影德育”源于20世纪90年代,当时该教育集团(原湘机一校)为了提升教育教学质量,减轻学生学业负担,开始将优秀的电影元素运用于教育教学。经过20余年的探索,形成了自己的特色。

近年来,湘机小学教育集团积极开展思想政治课程研究,利用优秀影视资源进行新一轮融合和探索,同时增强德育实效,打造学校办学特色。目前,该校《基于优秀影视资源的小学生正确价值观培育行动研究》在湖南省教育科学“十四五”规划课题、中央电教馆课题中立项。

九华和平科大小学:

足球队勇夺省赛冠军

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 朱梦雅)近日,第二届中国青少年足球联赛湖南赛区开赛。经过激烈比拼,湘潭九华和平科大小学足球队以七连胜佳绩夺得该项比赛精英组U9组冠军,并获得“最佳教练”“最佳球员”“最佳射手”“优秀组织奖”等多项荣誉。

本次比赛由湖南省体育局、湖南省教育厅,湖南省足协联合举办,精英组参赛队伍由全省各市(州)中青赛办公室或足协推荐。九华和平科大小学足球队作为全省唯一由学校足球队单独组成的队伍,凭借近年来相关比赛的优秀成绩成功挺进省赛。为备战此次比赛,队员们克服盛夏高温天气,坚持长期科学化训练,以顽强的意志拼下每场比赛,最终勇夺该项精英组U9组冠军。

该校相关负责人介绍,近年来,九华和平科大小学致力打造全国足球特色校,在抓好基础课程教学质量的同时,积极开发校本课程,举办校园足球赛事,营造浓厚足球运动氛围,为培育优秀足球人才贡献力量。



最近雨水充足,岳塘区昭山和平小学的校园蔬菜基地一片生机勃勃。8月2日,孩子们在采摘辣椒。(本报记者 陈旭东 摄)